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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Abschiebungen wurden für Personen im Landkreis Göppingen (bitte
Auflistung nach unteren Ausländerbehörden) zwischen 2015 und 2019 pro Jahr
zum Vollzug in Auftrag gegeben (mit Angabe der Zahlen für die unterschiedli-
chen Staatsbürgerschaften)? 

2. Wie viele der in Frage 1 erwähnten Abschiebeaufträge wurden in diesem Zeit-
raum letztlich pro Jahr erfolgreich durchgeführt (Auflistung nach unteren Aus-
länderbehörden mit Angabe der Zahlen für die unterschiedlichen Staatsbürger-
schaften)? 

3. Welche Gründe waren für das Scheitern von Abschiebungen ausschlaggebend
(jeweils mit Bezifferung der Fälle pro Hinderungsgrund mit Angabe der Zahlen
für die unterschiedlichen Staatsbürgerschaften)?

4. Wie viele der ausreisepflichtigen Personen im Landkreis Göppingen und wie
viele jener Personen, bei denen die Abschiebung nach Frage 1 in Auftrag gege-
ben wurde und bei denen nach Frage 2 die Abschiebung scheiterte, sind unter-
getaucht bzw. werden nach wie vor polizeilich gesucht (Auflistung nach unte-
ren Ausländerbehörden mit Angabe der Zahlen für die unterschiedlichen Staats -
bürgerschaften)?

5. Trifft es zu, dass nicht angetroffene und/oder untergetauchte Abzuschiebende
gar nicht (oder nicht immer) zur Fahndung ausgeschrieben und gesucht wer-
den, sondern lediglich an einem erneuten Termin der nächste Versuch vorge-
nommen wird?

6. Falls Frage 5 (teilweise) bejaht wird – sieht die Landesregierung hier Ände-
rungsbedarf im Sinne der Fragestellung und wieso (nicht)?

Kleine Anfrage

des Abg. Anton Baron AfD

und

Antwort

des Ministeriums für Inneres, Digitalisierung und Migration
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7. Wie viele ausreisepflichtige und wie viele vollziehbar ausreisepflichtige Aus-
länder leben derzeit im Landkreis Göppingen (Auflistung nach unteren Auslän-
derbehörden mit Angabe der Zahlen für die unterschiedlichen Staatsbürger-
schaften)? 

8. Wurde bereits für sämtliche derzeit vollziehbar ausreisepflichtigen Ausländer
eine Abschiebung beauftragt (und warum nicht, falls dies nicht der Fall sein
sollte)?

9. Wie viele Asylbewerber im laufenden Verfahren, abgelehnte Asylbewerber,
anerkannte Asylbewerber wegen politischer Verfolgung sowie Personen mit
Flüchtlingsstatus, mit subsidiärer Schutzberechtigung und mit einem nationa-
len Abschiebungsverbot leben derzeit jeweils im Landkreis Göppingen (Auf -
listung nach unteren Ausländerbehörden mit Angabe der Zahlen für die unter-
schiedlichen Staatsbürgerschaften)?

19. 09. 2019

Baron AfD

B e g r ü n d u n g

Es werden detaillierte Informationen zu angeordneten und durchgeführten Ab-
schiebungen im Landkreis Göppingen angefordert. Falls diese Abschiebungen
auch dort oftmals ausbleiben sollten, stellen sich auch Fragen zu den diesbezüg -
lichen Ursachen. 

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 15. Oktober 2019 Nr. 4-0141.5/16/6924/1 beantwortet das Mi-
nisterium für Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Abschiebungen wurden für Personen im Landkreis Göppingen (bitte
Auflistung nach unteren Ausländerbehörden) zwischen 2015 und 2019 pro
Jahr zum Vollzug in Auftrag gegeben (mit Angabe der Zahlen für die unter-
schiedlichen Staatsbürgerschaften)?

2. Wie viele der in Frage 1 erwähnten Abschiebeaufträge wurden in diesem Zeit-
raum letztlich pro Jahr erfolgreich durchgeführt (Auflistung nach unteren Aus-
länderbehörden mit Angabe der Zahlen für die unterschiedlichen Staatsbürger-
schaften)?

3. Welche Gründe waren für das Scheitern von Abschiebungen ausschlaggebend
(jeweils mit Bezifferung der Fälle pro Hinderungsgrund mit Angabe der Zahlen
für die unterschiedlichen Staatsbürgerschaften)?
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4. Wie viele ausreisepflichtige Personen im Landkreis Göppingen und wie viele
jener Personen, bei denen die Abschiebung nach Frage 1 in Auftrag gegeben
wurde und bei denen nach Frage 2 die Abschiebung scheiterte, sind unterge-
taucht bzw. werden nach wie vor polizeilich gesucht (Auflistung nach unteren
Ausländerbehörden mit Angabe der Zahlen für die unterschiedlichen Staats-
bürgerschaften)?

Zu 1. bis 4.:

Eine Darstellung der verschiedenen Staatsangehörigkeiten zu den einzelnen Ab-
schiebungsvorgängen nach Auflistung der unteren Ausländerbehörden wäre nur
mit einem unverhältnismäßigen Verwaltungsaufwand möglich. Es erfolgt daher
eine Darstellung der Abschiebungsvorgänge der Ausländerbehörden des Land-
kreises Göppingen sowie eine Auflistung der Abschiebungsvorgänge zu den un-
terschiedlichen Staatsangehörigen für den gesamten Landkreis Göppingen. 

Für den Zeitraum 1. Januar 2015 bis 31. August 2019 ergeben sich folgende Daten
für den Landkreis Göppingen:

Die Abkürzungen haben folgende Bedeutungen:

HKL – Herkunftsland
AB – Abschiebung
FR – freiwillige Rückkehr
NA – nicht angetroffen
UG – untergetaucht
RV – renitentes Verhalten
KRA – Krankheit
SO – sonstige Gründe

2015 LRA  
Göppingen 

STV  
Göppingen  

STV  
Geislingen 

Gesamt 

Abschiebungen 12 17 1 30 
freiwillige Ausreise 6 10 – 16 
nicht angetroffen 17 7 – 24 
untergetaucht – – – – 
renitentes Verhalten 1 – – 1 
Krankheit – 1 – 1 
sonstige Gründe 11 8 – 19 
Einplanungen  
gesamt 

47 43 1 91 

 
HKL AB FR NA UG RV KRA SO Gesamt 

Afghanistan – – 1 – – – – 1 
Algerien 1 1 – – – – – 2 
Bosnien- 
Herzegowina 

1 – – – – – 4 5 

Gambia 3 – 6 – 1 – 1 11 
Georgien – – 2 – – – – 2 
Indien – – – – – – 1 1 
Kamerun – – – – – – 1 1 
Kosovo 12 5 8 – – – – 25 
Mazedonien 8 – – – – – 8 16 
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Nigeria 1 – – – – – – 1 
Pakistan 1 – 5 – – – 1 7 
Serbien 2 10 – – – – 2 14 
Syrien 1 – 1 – – – – 2 
Türkei – – 1 – – 1 1 3 
Gesamt 30 16 24 – 1 1 19 91 

2016 LRA  
Göppingen 

STV  
Göppingen  

STV  
Geislingen 

Gesamt 

Abschiebungen 21 7 3 31 
freiwillige Ausreise 1 1 1 3 
nicht angetroffen 10 6 2 18 
untergetaucht – 1 – 1 
renitentes Verhalten – 1 – 1 
Krankheit – – – – 
sonstige Gründe 1 4 4 9 
Einplanungen  
gesamt 

33 20 10 63 

 
HKL AB FR NA UG RV KRA SO Gesamt 

Albanien 1 1 – – – – – 2 
Algerien – – 1 – – – – 1 
China 1 – 1 – – – 2 4 
Eritrea – – 2 – – – – 2 
Gambia 1 – 2 – 1 – – 4 
Georgien 3 – – – – – – 3 
Irak – – 1 – – – – 1 
Italien 1 – – – – – – 1 
Kamerun – – 1 1 – – – 2 
Kosovo 12 1 4 – – – 1 18 
Mazedonien 5 1 – – – – – 6 
Nigeria – – – – – – 1 1 
Pakistan – – 3 – – – 1 4 
Russland 1 – – – – – 1 2 
Serbien 6 – 3 – – – 1 10 
Türkei – – – – – – 2 2 
Gesamt 31 3 18 1 1 – 9 63 
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2017 LRA  
Göppingen 

STV  
Göppingen  

STV  
Geislingen 

Gesamt 

Abschiebungen 44 4 16 64 
freiwillige Ausreise 8 – 3 11 
nicht angetroffen 4 3 9 16 
untergetaucht 1 – 1 2 
renitentes Verhalten – – – – 
Krankheit – – – – 
sonstige Gründe 11 10 4 25 
Einplanungen  
gesamt 

68 17 33 118 

 
HKL AB FR NA UG RV KRA SO Gesamt 

Albanien 6 3 – – – – – 9 
Algerien – – 1 – – – 1 2 
Armenien 1 – – – – – – 1 
China 1 – 1 – – – – 2 
Eritrea 1 – 1 – – – 3 5 
Gambia 5 – – – – – 2 7 
Georgien 1 – – – – – – 1 
Irak 5 – – – – – 1 6 
Kamerun 1 – 5 – – – – 6 
Kosovo 27 8 1 2 – – 5 43 
Mazedonien 13 – – – – – 5 18 
Nigeria 1 – – – – – 2 3 
Rumänien – – – – – – 5 5 
Russland – – 3 – – – – 3 
Serbien – – 3 – – – – 3 
Slowakische  
Republik 

1 – – – – – – 1 

Syrien 1 – – – – – – 1 
Türkei – – – – – – 1 1 
Tunesien – – 1 – – – – 1 
Gesamt 64 11 16 2 – – 25 118 
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2018 LRA  
Göppingen 

STV  
Göppingen  

STV  
Geislingen 

Gesamt 

Abschiebungen 25 24 13 62 
freiwillige Ausreise – 5 1 6 
nicht angetroffen 22 6 15 43 
untergetaucht 5 2 2 9 
renitentes Verhalten 4 2 – 6 
Krankheit – – – – 
sonstige Gründe 9 5 3 17 
Einplanungen  
gesamt 

65 44 34 143 

 
HKL AB FR NA UG RV KRA SO Gesamt 

Afghanistan 1 – – – – – 2 3 
Albanien 11 6 1 – – – – 18 
Algerien 5 – 4 1 – – 2 12 
Bulgarien 1 – – – – – – 1 
China 2 – 3 – – – 1 6 
Gambia 2 – 1 – 1 – 1 5 
Georgien 16 – 2 – – – 2 20 
Ghana – – 3 – – – – 3 
Indien – – 1 – – – – 1 
Iran – – – 3 – – – 3 
Italien – – – – – – 1 1 
Kamerun 2 – 10 1 – – 1 14 
Kosovo 4 – 2 – – – – 6 
Mazedonien 4 – – – – – – 4 
Nigeria 1 – 9 1 3 – 2 16 
Pakistan – – 2 2 – – – 4 
Portugal 1 – – – – – – 1 
Russland 2 – – – 2 – 2 6 
Serbien – – 1 – – – – 1 
Sri Lanka 1 – – – – – – 1 
Syrien 8 – 1 – – – – 9 
Togo – – 1 – – – 1 2 
Türkei 1 – 1 1 – – 1 4 
Tunesien – – 1 – – – 1 2 
Gesamt 62 6 43 9 6 – 17 143 



7

Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 6924

Zur Kategorie „sonstige Gründe“ werden Härtefall- oder Petitionsverfahren, orga-
nisatorische oder familiäre Gründe, höhere Gewalt, die Einlegung von Rechtsmit-
teln oder das Stellen eines Asyl(folge)antrags gezählt. 

5. Trifft es zu, dass nicht angetroffene und/oder untergetauchte Abzuschiebende
gar nicht (oder nicht immer) zur Fahndung ausgeschrieben und gesucht wer-
den, sondern lediglich an einem erneuten Termin der nächste Versuch unter-
nommen wird?

Zu 5.:

Personen, die bei der Abschiebung nicht angetroffen werden, können gemäß § 50
Absatz 6 AufenthG zur Festnahme ausgeschrieben werden, wenn ihr Aufenthalt
unbekannt ist und Haftgründe nach § 62 AufenthG bzw. bei Personen, die unter
das Dublin-Verfahren fallen, zusätzlich auch nach § 2 Absatz 14 Satz 2 AufenthG
vorliegen. Liegen keine Haftgründe vor und ist der Aufenthalt unbekannt, erfolgt
eine Ausschreibung zur Aufenthaltsermittlung. 

31.08.2019 LRA  
Göppingen 

STV  
Göppingen  

STV  
Geislingen 

Gesamt 

Abschiebungen    9 3 3 15 
freiwillige Ausreise – – – – 
nicht angetroffen 8 4 2 14 
untergetaucht 1 – – 1 
renitentes Verhalten 5 – – 5 
Krankheit – – – – 
sonstige Gründe 11 – – 11 
Einplanungen  
gesamt 

34 7 5 46 

 
HKL AB FR NA UG RV KRA SO Gesamt 

Afghanistan 1 – 2 – – – – 3 
Algerien 1 – – – – – – 1 
China – – 5 – – – 1 6 
Eritrea 3 – – – – – – 3 
Gambia – – 2 – 1 – 2 5 
Irak 2 – – – – – – 2 
Kamerun – – 1 – 2 – – 3 
Kroatien 1 – – – – – 1 2 
Marokko – – – – – – 1 1 
Nigeria 3 – 1 1 1 – – 6 
Pakistan 1 – 1 – – – – 2 
Russland 1 – – – – – – 1 
Serbien – – – – – – 6 6 
Tunesien 2 – 1 – – – – 3 
Ungeklärt – – 1 – 1 – – 2 
Gesamt 15 – 14 1 5 – 11 46 
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6. Falls Frage 5 (teilweise) bejaht wird – sieht die Landesregierung hier Ände-
rungsbedarf im Sinn der Fragestellung und wieso (nicht)?

Zu 6.:

Es wird kein Änderungsbedarf gesehen, da die vorhandenen gesetzlichen Rege-
lungen ausreichend sind.

7. Wie viele ausreisepflichtige und wie viele vollziehbar ausreisepflichtige Aus-
länder leben derzeit im Landkreis Göppingen (Auflistung nach unteren Auslän-
derbehörden mit Angabe der Zahlen für die unterschiedlichen Staatsbürger-
schaften)?

Zu 7.:

Eine Ausreisepflicht ist vollziehbar, wenn sie rechts- bzw. bestandskräftig festge-
stellt wurde oder aber Rechtsmittel keine aufschiebende Wirkung haben. Voll-
ziehbar ausreisepflichtige Ausländer erhalten eine Duldung, wenn eine Abschie-
bung zeitnah nicht erfolgen kann. Eine belastbare Aussage zur Anzahl der aus -
reisepflichtigen Personen, deren Ausreisepflicht nicht vollziehbar ist, kann nicht
getroffen werden. 

Laut Statistik des Ausländerzentralregisters stellen sich die Zahlen der im Zustän-
digkeitsbereich der Ausländerbehörden im Landkreis Göppingen aufhältigen, voll -
ziehbar Ausreisepflichtigen mit Duldung zum Stichtag 31. August 2019 wie folgt
dar:

8. Wurde bereits bei sämtlichen derzeit vollziehbar ausreisepflichtigen Ausländer
eine Abschiebung beauftragt (und warum nicht, falls dies der Fall sein sollte)?

Zu 8.:

In der Regel werden Rückführungen beauftragt, sobald die betroffene Person
vollziehbar ausreisepflichtig ist und keine Abschiebungshindernisse vorliegen.

9. Wie viele Asylbewerber im laufenden Verfahren, abgelehnte Asylbewerber, an-
erkannte Asylbewerber wegen politischer Verfolgung sowie Personen mit
Flüchtlingsstatus, mit subsidiärer Schutzberechtigung und mit nationalen Ab-
schiebungsverbot leben derzeit jeweils im Landkreis Göppingen (Auflistung
nach unteren Ausländerbehörden mit Angabe der Zahlen für die unterschied -
lichen Staatsbürgerschaften)?

Zu 9.:

Die Zahl der abgelehnten Asylbewerber wird durch das Bundesamt für Migration
und Flüchtlinge erhoben. Zahlen für den Landkreis Göppingen liegen nicht vor.
Es wird auf die Zuständigkeit des Bundesamtes für Migration und Flüchtlinge
verwiesen.

Eine Darstellung der verschiedenen Staatsangehörigkeiten wäre nur mit einem un -
verhältnismäßigen Verwaltungsaufwand möglich und kann daher nicht erfolgen.

Ausländerbehörde Vollziehbar Ausreisepflichtige  
mit Duldung 

Landratsamt Göppingen 314 
Stadtverwaltung Göppingen 184 
Stadtverwaltung Geislingen 95 
Gesamt 593 
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Im Übrigen stellen sich die Zahlen der Ausländerbehörden des Landkreises Göp-
pingen zum Stichtag 31. August 2019 wie folgt dar:

Strobl

Minister für Inneres,
Digitalisierung und Migration

31.08.2019 LRA 
Göppingen 

STV 
Göppingen 

STV 
Geislingen 

Summe 

Ausländer mit 
Aufenthaltsgestattung 

484 224 189 897 

Aufenthaltserlaubnis 
nach § 25 Abs. 1 
AufenthG 
(Asylberechtigte) 

8 4 1 13 

Aufenthaltserlaubnis 
nach § 25 Abs. 2 
AufenthG 
(Flüchtlingseigenschaft 
zuerkannt)  

788 694 335 1.817 

Aufenthaltserlaubnis 
nach § 25 Abs. 2 
AufenthG (Subsidiärer 
Schutz gewährt) 

333 188 102 623 

Aufenthaltserlaubnis 
nach § 25 Abs. 3 
AufenthG 
(Abschiebungsverbote) 

160 149 34 343 


